
Κάρολος Δαρβίνος



ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΖΩΗ ΤΟΥ

 Ο Κάρολος Δαρβίνος, όπως είναι γνωστός στην Ελλάδα ο Τσαρλς 
Ρόμπερτ Ντάργουιν, γεννήθηκε στις 12 Φεβρουαρίου 1809 στο 
Σρούσμπερι της Δυτικής Αγγλίας. Ήταν γιος του γιατρού Ρόμπερτ 
Ντάργουιν και της Σουζάνας Γουέτζγουντ, κόρης του περίφημου 
αγγειοπλάστη Τζοσάια Γουέτζγουντ.

 Σε ηλικία 16 ετών άρχισε σπουδές Ιατρικής στο Εδιμβούργο ενώ τότε ξεκίνησε και η 
ενασχόλησή του με τη Φυσική Ιστορία ενώ παράλληλα στα δύο χρόνια της διαμονής 
του εκεί δεν σταμάτησε να συλλέγει όστρακα, σπόγγους κλπ. Γρήγορα εγκατέλειψε 
τις σπουδές της Ιατρικής και στράφηκε στην Θεολογία θεωρώντας ότι σαν κληρικός 
θα είχε ελεύθερο χρόνο για να ασχοληθεί με την Φυσική Ιστορία . Σπούδασε στο 
Cambridge, όπου γνωρίστηκε με διάσημους Βιολόγους και Γεωλόγους της εποχής 
εμπλουτίζοντας τα ενδιαφέροντα και τις γνώσεις του. Η Γεωλογία ήταν από τα 
μέγιστα ενδιαφέροντά του και έγραψε πολλά σχετικά συγγράμματα. 

https://www.sansimera.gr/almanac/1202


 Λίγο μετά την ολοκλήρωση των σπουδών του, του έγινε μία 
πρόσκληση να συνοδεύσει μία εξερευνητική αποστολή, με 
στόχο να καταγράψει τα ζωικά είδη στα νησιά του Πράσινου 
Ακρωτηρίου και στη Γη του Πυρός. Για κάθε μέρα από το 
1832 έως το 1836 κρατούσε ειδικό ημερολόγιο και μετά το 
τέλος του ταξιδιού, άρχισε τις συγκριτικές μελέτες. Από το 
1839 έως το 1846 πραγματοποίησε γεωλογικές 
παρατηρήσεις στις Άνδεις της Χιλής και βιολογικές 
παρατηρήσεις στα νησιά Γκαλάπαγκος.

Το 1859 δημοσίευσε τα πορίσματά του στο βιβλίο «Η προέλευση 
των ειδών», υποστηρίζοντας ότι τα είδη του ζωικού βασιλείου δεν 
παραμένουν αμετάβλητα, όπως υποστήριζε ο Αριστοτέλης, αλλά 
έχουν κοινή καταγωγή και μέσω της φυσικής επιλογής 
εξελίσσονται με την πάροδο των χιλιετιών.



 Η θέση αυτή δημιούργησε έντονες 
αντιδράσεις από την πρώτη στιγμή, όχι 
μόνο από την επιστημονική κοινότητα, 
αλλά και από την Εκκλησία, που πιστεύει 
ότι η δημιουργία του κόσμου είναι 
αποτέλεσμα της Θείας Χάριτος. Ο Δαρβίνος 
χαρακτηρίστηκε άθεος και χλευάστηκε ως 
απόγονος πιθήκων, ενώ κάποιοι από τους 
υποστηρικτές του σύρθηκαν στα 
δικαστήρια. Σήμερα, πάνω από ένα αιώνα 
μετά το θάνατό του, η επιστημονική 
κοινότητα έχει αποδεχτεί τη θεωρία του, η 
οποία επαληθεύτηκε στο μεταξύ μέσα από 
πλήθος παρατηρήσεων και νεότερων 
ανακαλύψεων



 Στην προσωπική του ζωή, ο Δαρβίνος ήταν 
παντρεμένος με την πρώτη του εξαδέλφη Έμα
Γουέτζγουντ με την οποία απέκτησε 10 παιδιά από τα 
οποία έζησαν τα επτά. Έμενε στο χωριό Downe, στο 
Kent, και έγραψε περίπου είκοσι βιβλία, δεκάδες 
επιστημονικά άρθρα και χιλιάδες επιστολές. 
Απολάμβανε την διαμονή του στην εξοχή, την 
οικογένειά του και τις μελέτες του. Είχε πάντοτε πολύ 
κακή υγεία και οι γιατροί δεν του επέτρεπαν να 
εργάζεται πάνω από τρεις ώρες. Απεβίωσε στις 19 
Απριλίου 1882



 Τις παρατηρήσεις του ξεκίνησε να τις γράφει στο «Μεγάλο 
Βιβλίο» όπως το αποκαλούσε που είχε τον τίτλο «Η 
Φυσική Επιλογή». Εργαζόταν αργά και μεθοδικά. Περίπου 
στο 1858 είχε τελειώσει δέκα κεφάλαια. Όταν όμως το 
1858 έλαβε ταχυδρομικώς μια εργασία με παρόμοιο 
περιεχόμενο και με συγγραφέα τον Alfred Russel Wallace, 
εγκατέλειψε  το «Mεγάλο Βιβλίο». Άρχισε να δουλεύει ένα 
πιο περιληπτικό τμήμα, όπου συγκέντρωνε όλες τους τις 
παρατηρήσεις και τα συμπεράσματα. Το ονόμασε, Περί 
της Καταγωγής των Ειδών (1859). Το βιβλίο αυτό καθόρισε 
όλη την υπόλοιπη ζωή του. Γράφτηκε γρήγορα υπό την 
πίεση του Wallace αλλά και της υγείας του. Προορίζονταν 
για ένα γενικό ακροατήριο και ήταν μία περίληψη όχι το 
τελικό κείμενο που είχε υπόψη του. Τελικά Η Καταγωγή 
είναι ένα διαφορετικό αλλά πιο δυνατό βιβλίο από αυτό 
που σκόπευε να γράψει. 


